

注入“红色基因” 让基层党建“活起来”

“我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领，遵守党的章程，履行党员义务……”中煤新集刘庄煤矿东区巷修党支部书记李飞带领支部全体党员开展重温誓词的主题党日活动。

李飞介绍说，“像这样的学习，我们每个支部都会轮流进行。从红色传承到政治文化，从党建品牌到廉洁教育展览，从观看党课视频到全体党员重温入党誓词，无不深深地震撼着每一名党员的心灵。”

“党的思想教育在基层、工作重心在基层、源泉活力在基层，将‘红色基因’注入基层，实施精益党建管理模式，推动了党建工作化虚为实，提升了党建工作服务矿井安全生产的水平，使党建与矿井中心工作精准内嵌、深度融合。”该矿党委书记李翔说。

通过积极征求广大党员意见，该矿党委要求各支部创新“主题党日”开展的形式和载体，提前酝酿，编制月度主题党日计划，集思广益，将举办专题讲座、收看电教宣传片、重温入党誓词、开展志愿服务等内容丰富、形式新颖的内容纳入到主题党日中。

该矿坚持把“党建工作品牌化”作为推动党建阵地建设的重要抓手，广泛征求意见建议，突出党支部自身特色，有针对性地确立项目载体，使“党建品牌”真正服务基层、体现特色，成为助推矿井高质量发展的服务工程、民心工程、动力工程。

在生产楼二楼，该矿运用简明扼要、寓意深刻的文字和图文，打造了一道廉政风景线。以“不忘初心牢记使命”为引领，以“党内政治文化”为抓手，涵盖了党建文化、廉洁文化、传统文化、道德文化等内容，使“红色元素”触手可及。置身其中，让党员在思想和行动上都能经受一次精神洗礼。

该矿党群工作科科长王朝峰介绍说，“‘党建基地’、‘示范党支部建设’等一大批具有‘红色基因’实际、实用的党建举措和品牌的推广使用，就是为了教育引导广大党员时刻‘不忘初心牢记使命’。”

该矿党委积极推行精益党建管理模式，它按照党内各项工作的标准要求，涵盖了党员发展、三会一课、支部换届等党建基础工作，并融入“红色故事”让党员在熟悉党内工作的同时，接受红色教育，给出了党建工作抓什么、怎么抓、如何抓好的标准答案。

与此同时，该矿还探索实施“党建+互联网”“党建+思想政治工作”“党建+生产经营管理”“党建+重点项目建设”等模式，打造“可复制、可推广、可借鉴”特色鲜明的基层党建示范品牌。并催生了综采党支部“一站式服务平台”、生产准备党支部“3210”工作法等特色、接地气的基层党建示范品牌

和一大批实用、管用、成熟的好经验、好做法。东区生产准备党支部创新开展“3210”支部工作法，入选中煤集团党委汇编的基层示范党支部建设实践与经验刊物；东区综采党支部轮值“一站式服务平台”提升党组织凝聚力，入选中煤集团基层党支部工作案例选编，支部党建特色工作法及党建案例在集团公司内部进行交流，最大限度地发挥品牌的示范引领作用，不断提升企业美誉度和知名度。

“我们按照‘建过硬支部、做合格党员’的要求，扎实准备‘不忘初心牢记使命’主题教育开展和实施。通过大力实施组织设置标准化、党员队伍标准化、阵地建设标准化、网络平台标准化、工作考核标准化、基础保障标准化的‘六个标准化’建设，为基层党建注入‘红色基因’达到与改革发展互融互通，真正实现强基铸魂。”刘庄煤矿党委书记李翔说。（王宗免）

银光集团党委 为基层党支部书记充电蓄能 打造“三懂三会三过硬”的党支部书记队伍

6月14日，在全党全面开展“不忘初心、牢记使命”主题教育之际，中国兵器工业集团北化研究院集团甘肃银光化学工业集团有限公司党委在白银市委党校举办“不忘初心、牢记使命”党支部书记培训班，50名来自基层党总支和支部的书记参加了培训。

近年来，银光集团开展以落实制度达标、党建创新达标、阵地建设达标、党员教育达标、党员管理达标为内容的“五达标”建设，推进党支部规范化、标准化建设。并着眼于建强基层党组织，积极打造“三懂三会三过硬”（即懂党务、懂业务、懂管理；会解读政策、会指导思想、会总结经验；政治过硬、作风过硬、廉洁过硬）的支部书记队伍。

此次培训是银光集团庆“七一”暨先进性教育活动之一，培训为期两天，内容分习近平总书记系列讲话精神重点解读、“不忘初心、牢记使命”专题讲座、《中国共产党支部工作条例》解读三大板块。培训旨在提升党支部书记的理论水平和履职能力，进一步推动银光集团基层党支部建设全面进步、全面过硬，全面提升企业党委履行强军首责的能力和发展的能力。

培训中，银光集团对参训的基层党总支和支部书记提出三方面要求，一是进一步深刻认识党支部的地位和作用，不断加强支部自身建设，充分发挥党支部战斗堡垒作用，推进企业生产经营各项任务高质量完成。二是提高政治站位，狠抓责任落实，持续增强管党治党主体责任和责任意识，切实履行好推动全面从严治党向基层延伸的责任。三是在学懂弄通《甘肃省国有企业党支部建设标准化手册》《兵器集团党支部工作规范》两本书上下功夫，在抓实基层党组织“五达标”建设上见成效，努力推动企业基层党建全面进步、全面过硬，在推进企业高质量发展中展现党建成效。（王娟娟）

“薪火相传”爱心力量

贵州茅台四川省经销商联谊会向成都理工大学捐赠“茅台奖学金”

编者按：公益是茅台的一种情怀，更是茅台的一份事业。茅台一直秉承“大品牌有大担当，大企业有大责任”的理念，积极投身社会公益活动。发扬贵州茅台大品牌大担当的品牌力量，贵州茅台四川省经销商联谊会在公司及省区指导下，不断开展各项公益项目，在川蜀大地播撒爱心。

■ 本报记者 樊瑛 张建忠 实习记者 耘酒

夏日的成都大学校园，青草萋萋、生机盎然。近日，贵州茅台四川省经销商联谊会、贵州茅台四川省传承人工作部开展助学捐赠活动，在成都理工大学校团委文濂斋举办“茅台奖学金”与钢琴捐赠仪式。

在本次捐赠仪式上，贵州茅台酒销售有限公司四川省区副经理肖启红，省区经理助理陈红梅，贵州茅台四川省经销商联谊会会长王元光，副会长张建盈、姚俊懿，秘书长孙为民，成都理工大学学生工作部部长、学生处处长、招生就业处处长曹辉，共青团成都理工大学委员会副书记田星杰，受助学生代表主任代表卢理，受助学生代表，企业家日报、精神文明报、新食品杂志社等新闻媒体近100人出席。共青团成都理工大学委员会副书记田星杰主持捐赠仪式。

成都理工大学学生工作部部长、学生处处长、招生就业处处长曹辉在致辞中说，首先对四川省区、联谊会、工作部表示了热烈欢迎和诚挚感谢。

曹辉介绍了近年来学校在办学方面取得的成果，并表示了校方对贫困生问题的重视。同时汇报了2018年联谊会对接校方的捐款用于捐助了20名贫困生顺利就学。

最后曹辉表达了想与联谊会继续深入合作的意愿，希望能够将这一爱心继续延续



● 捐赠仪式合影



● 贵州茅台四川省经销商联谊会向成都理工大学捐赠

下去。“今天是贵州茅台四川省经销商联谊会第二次向成都理工大学捐赠‘茅台奖学金’。今天的捐赠金额为20万元。数量不多，力度不够大，但体现了‘茅台集团’和茅台酒四川省经销商对教育事业的关心和热爱，体现着茅台人的社会担当。”贵州茅台四川省经销商联谊会会长王元光感慨地说，“今天也给你们带来了茅台集团在社会主义的经济建设中的传承及创新和创造的文字和图片介绍，茅台集团在生产过程中对先进文化的提炼和传播，希望你们能够关注。”

王元光说，茅台集团是一家国有企业，贵州茅台酒是纯粹的中国制造，茅台人勤奋，努力，不断寻求自然界的真知卓见，他们经过千百年的生产实践，创造了举世无双的蒸馏白酒，贵州茅台酒是中华民族瑰宝，是茅台人在人类食品行业发展史上书写的浓墨重彩的篇章。我们贵州茅台酒四川经销商是一群具有爱心、具备正能量的先进群体，因此，为了祖国教育事业的发展，我们愿意贡献应尽的力量。成都理工大是一所双一流的杰出高等院校，在地球地质工程等领域为国家培育了许多优秀的高端人才，也研究出了许多一流的科研成果。我们把“茅台奖学金”贡献给成都理工大学，目的就是与校方紧密联合，鼓励勤奋，奖励先进，为社会进步添砖加瓦。希望能为理工大多出人才，快出

人才尽一份微薄之力。王元光表示，我们联谊会传承人工作部今天将与理工大学团委结成友好对子，团委是先进青年的聚集地，是共产党组织的有力助手。我们联谊会传承人工作部是培养合格茅台酒经销商的重要部门，习近平总书记说：文明因交流而多彩，文明因互鉴而丰富。你们两部分青年结合在一起，互相交流，相互学习，一定会开出鲜艳的花朵，结出丰硕的果实。

班主任卢理着重介绍了被捐助的学生在受助后的情况，并再三对贵州茅台四川省经销商联谊会表达了感激之情、感恩之心。受助学生代表王梦粤同学同样表达了对贵州茅台四川省经销商联谊会的感激之情，并起身鞠躬。她详细介绍了自己受助后生活所起的翻天覆地的变化，捐助使自己能够安心学习，她心怀感激，承诺今后一定回馈社会，将爱心传递下去。

“贵州茅台集团公司提出‘薪火计划’进高校概念之后，四川省经销商联谊会多次考察调研，确定了与成都理工大学开展定点帮扶工作，2017年2月18日与成都理工大学签订每年20万奖学金协议，解决成都理工大学优秀贫困学生的生活困难，用于改善学生的学习生活。”贵州茅台酒销售有限公司四川省区副经理肖启红在总结中高兴地介绍，“2018年4月25日与20家专卖店签订

优秀大学生勤工助学岗位协议，秉承授人以鱼不如授人以渔的道理，周末期间在校优秀大学生到岗实习，实习过程中，理工大学生表现良好，学以致用，给经销商单位留下了深刻的印象。”

肖启红说，发扬贵州茅台大品牌大担当的品牌力量，贵州茅台四川省经销商联谊会在公司及省区指导下，不断开展各项公益项目，在川蜀大地播撒爱心。SOS儿童村精准帮扶行动、西昌市冕宁县中心小学援建爱心食堂、优秀学子“红色之旅”、环境保护、抗震救灾、道真扶贫等等，贵州茅台四川经销商在公益路上身体力行，奉献自己力所能及的力量。成都理工大学是国家一流学科建设高校，孕育了大批优秀学子，成为社会栋梁之才。

肖启红表示，“作为厂家代表，我们很开心这些栋梁之才有更好的社会保护，这也是我们每一位茅台人的责任与义务。”她询问了理工大学学科设置情况，并表示省区愿意搭建桥梁，让专业对口、品学兼优的学生，以后有应聘茅台酒岗位的机会。

贵州茅台四川省经销商联谊会会长王元光与校方代表田星杰签订茅台奖学金捐赠协议并捐赠；贵州茅台四川省传承人工作部部长杨波与校方代表李曼签订钢琴捐赠协议并捐赠。捐赠仪式结束之后，省区领导、联谊会代表、工作部代表与校方代表、学生代表合影留念。

西北油田：土“智造”激活“共振效应”

■ 王远程

“别看工艺简单，这个加热炉烟道吹扫机的研制成功，解决了冬季烟道堵塞，燃烧效率不高的问题。该装置已在全厂推广，每年可创效150多万元，且适用于全国各大油田同类型加热炉。”西北油田采油一厂全国示范性劳模创新工作室负责人毛谦明近日向记者介绍到。

采油一厂是西北油田开发最早的采油厂，今年面对老油田稳产难度大，成本控制紧，管理困难多的困境，紧扣“大众创业、万众创新”时代脉搏，依托“土工作室”、“土工匠”、“土发明”为企业脱困开“良方”、“治”顽疾”，不断让基层群众性创新创效成为助推企业高质量发展的新动力。

“土工作室”打造创新“梦之队”

2014年国家示范性劳模创新工作室在采油一厂挂牌，而它的前身是以“三毛工作室”命名的毛谦明劳模创新工作室。

就是这个土得掉渣的“三毛工作室”，成立时以16人起家，到现在拥有成员52人；从生产工作中的小改小革，到千人采油大厂的“产研用”一体化创新创效基地；从名不见经传，到全国总工会的国家级先进集体……组成了涵盖该厂采油、集输、轻烃、作业等多个攻关小组，集培训、研发、交流、攻关等功能于一体的立体开放、自主研发的创新联盟团队。

2月14日，针对抽油机更换光杆必须压井的问题，该厂“三毛工作室”的成员马国红、党文涛等牵头，对现场存在的必须压井更换光杆大胆提出质疑。是否可不压井更换，经过共同设计，现场实施，于4月初研制成功不压井更换光杆装置。目前已累计更换200余口井光杆，直接节约费用400多万元。而“三毛工作室”的领衔担纲人，集团公司采油工种技能大师，毛谦明更是不遑多让。

可移动式放油平台、方便组合式泵、便携式清沙车、采气树扳手等，与他人合作发明了双闸板光杆防喷器、抵压放气阀、参与了流程伴热的技术改造……一个个技改发明都倾注了他的心血，解决了一道道生产难题。

一个行动胜过十打纲领。“三毛工作室”用一项项成果、一个个专利证明创新的价值。几年来累计解决现场生产难题400多项，技改革新及创新成果37项，导师带徒46人，共计创效7000多万元……

“土工匠”蝶变“鸡窝里飞出金凤凰”

5月25日一大早，采油一区高级技师张

吉德就在晨风中，匆匆赶往TK241CH井，他要观察新近发明的“机抽井井控自动化改造装置”在井上试用情况，以便在全厂进行推广。作为一名土生土长的“土工匠”张吉德却是一个有着2项国家发明专利、13项技术创新成果，先后获得全国“知识型员工”、油田“十大技能操作能手”称号的创新能手。

而像这样扎根基层、身处一线自发进行创新发明的草根人物和典型事例在采油一厂俯拾皆是。

今年元月份，采油管理二区技师鲁卫对单井注水流程进行改进，设计制作了自主注水流程，撬块连接，简单方便，节省施工费用，减少施工时效，年节约费用50万元，获得采油厂降本减费金质奖。

该厂采油管理一区技师齐伟对YQ5流程进行改造，将单独供给各单井泵进行串联改造，对其掺稀罐进行加高，有效解决了掺稀泵的维修频率高的问题，并优化泵效，每月节约费用6万元，改造后累计运行5个月节约费用30万元。

该厂通过自主创新活动，培养出高级技师11名，技师38名，工程师3名。这些土工匠们共取得创新成果50余项，国家专利27项，科技论文50篇，累计创效数千万元。

山能肥矿曹庄煤矿党建引领实现维修加工转型突破

■ 夏秀华 孔蕾

5月28日，山东能源肥矿集团曹庄煤矿维修加工中心锚杆、锚固剂顺利通过国家煤安标志认证现场评审，全自动锚固剂生产线投产，第一车锚固剂外销，标志着该矿转型发展实现了新突破。

今年以来，曹庄煤矿党委把维修加工列为该矿的重点转型发展项目，充分发挥党建品牌辐射和示范带动作用，开展“打造党的建设新阵地、质量标准新基地、经济效益新高地”党建品牌创建活动，积极推进维修、加工业务板块拓展，全自动锚固剂生产线顺利上线，为企业转型发展注入新活力。

走进维修加工中心，映入眼帘的是“永远跟党走”、“不忘初心、牢记使命”等标语，整个厂区及生产车间透出浓浓的党建引领加快“精”修“智”造转型发展的工作氛围。

“我们通过开展党员课题认领、‘工艺改进金点子’征集、‘解放思想创新提升’大讨论等活动，积极创建学习型党组织，让创新创效氛围活力涌动。”维修加工中心党支部书记李振洋详细介绍起党建促“双创”工作。日前，针对W钢带原材料表面附着一层氧化皮，造成粉尘污染问题，维修加工中心党支



部在职工中征求金点子。党员技术骨干王玉国提出了安装钢刷清除装置的改造方案，他研究制作了可调节式“八字”钢刷，安设了粉末收集装置，使得加工过程中生成的粉尘自行落入收集装置内，极大地改善了作业环境。

党员带头创收提效。今年年初，该中心建立起“营销在路上”党员示范岗，创建了“高伟创新工作室”，着力外拓市场创效谋发展。维修加工中心党员周晋主动请缨，外拓市场。他带领业务人员四面出击，多方商洽，但出师不利，外拓市场始终没有大的进展。

“我们技术很好，也有二十多年的矿井皮带安装维修经验，为什么就是不被认可呢？”周晋很不服气。挫折面前，周晋他们没有放弃，继续寻找业务突破口。3月初，周晋带着5名技术骨干，到省内某电厂进行招标，现场展示了皮带维修安装作业技术，精湛的操作、高品质的服务得到方方的认可。经过洽谈，他们顺利承揽了该公司二号输煤站皮带系统改造工程。目前一期工程已顺利完工，对外创收实现20余万元。“这是我们对外创效迈出的第一步，以后我们还将承揽该电厂二期工程，力争将业务拓展到省外。”周晋信心十足。

攻坚看党员，破难靠支部。围绕完成全年重点项目建设，维修加工中心党支部充分发挥支部战斗堡垒作用，明确支部书记和各支委分别主抓一个项目，用支部分级负责，设定时间节点，全力组织推进。根据集团公司各矿井安全生产实际，新上了综采综掘设备维修项目，以曹庄煤矿为基地，增强维修生产技术力量，分步开展采煤机、综掘机、液支压架、刮板机、转载机及其附属设备的维修，实现集团公司权属所有设备维修全部内修。上半年该中心实现维修创效200余万元。